TEMA MNob5

1. TpubebrsiHUK
TPUBIBAHUKBT € paBHWHHA urypa, orpaHuMyeHa OT Tpwu
TOYKM, Hemnexalum Ha egHa npasa, U TpUTe OTCEYKU, KOUTO 1
cbeavHaBat. CTaHOapTHUTE O3HayeHus B NPOU3BOSEH
TPUBIbIAHKK Ca fageHn Ha dour.1.1:

Queypa 1.1. OCHOBHU O03HAYEHUA 8 MPUB2bAHUK
BuaoBe TpUBbIrbIIHULM:

o PaBHOCTpaHeH TPUBLIbIIHUK - KOraTo ObIPKUHUTE Ha
TpUTe CTpaHM ca paBHU. B paBHOCTpaHHUTE
TPUBIMBNHULN BINIUTE CbLLO Ca PaBHU U BCEKWN OT THAX €
paBeH Ha 60°;

« PaBHOGeapeH TPUBLIMLIHUK - KOrato AbIMKUHUTE Ha
[Be OT CTpaHUTe ca paBHW. [1BeTe paBHW CTPaHU ce
Hapu4yaT 6eapa, a TpeTata - OCHoBa. TO3U TPUBLIbITHUK
MMa paBHW bIMW MPU OCHOBATA;

o PasHOCTpaHeH TPUBLIBLAHUK - KOraTo BCUYKUTE MY
CTpaHM ca C pPasfnYyHN ObMKUHU. TO3U TPUBIBIHUK UMa
TPW pasnuyHn brbna.

CyMaTa oT brnuTe Ha TPUbIbIHUK e paBHa Ha 180°.

Cnopeq, roneMvHaTa Ha HaW-roneMusi Cu BbTPELUeH brbh,
TPUBIBITHUKBLT MOXe Aa bbae:

e OCTPOBbIrbneH TPUBIbITHUK - TPUBIBIHKK, NPU KOUTO
BCUMYKM BbTPELLHN B ca No-manku ot 90°.

e TbHbNObIbNeH TPUBIBIHUK - TPUBLIBITHUK, KOUTO MMa
BbTpeLeH brbh, no-ronam ot 90°.

e [lpaBObIrbneH TPUBLIbIHUK - TPUBIBIHUK, KONTO MMa
brbn ot 90°. CrtpaHaTta, cpellynexawia Ha npaBus
bIMbJ1, CE HAapMya XMNOTEeHy3a 1 € Har-gbnrata cTpaHa
BbB BCEKM MpaBObIbfeH TpuUbIbiHUK. [Opyrute nOse
CTpaHK ce Hapu4yaT KaTeTu.

KateTute Ha npaBobrbreH TpubrbnHUk ABC ce o3HayaeaT c
a v b, xunoTeHysata c ¢ a BucounHata CH kbMm xunoTeHysaTa

c h (cpur. 1.2).
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duzypa 1.2. OCHOBHU 03HAYEHUS 8 MPABOBEbAEH MPUBELAHUK

MutaropoBa Teopema: cGOpbLT OT KBAApPaTUTE Ha KaTeTUTe e
paBeH Ha KBagpaTa Ha XVUnoTeHysaTa, T.e. a® + b? = 2.

B cuna ca cnegHute MeTPpN4YHN 3aBUCUMOCTMN.



2 _

h* =ay.by

a? =ay.c
2

b* =b,.c

HepaBeHcTBa B TPUBLIBLIAHUK - 3a CTpaHUMTE Ha BCEKM
TPUBIBIHUK Ca U3MbIHEHW HEPaBEHCTBATA:

e a<b+c
e b<a+c
e c<a+b

EQHAKBY TPUBIbAHULM - IBA TPUBbIbIIHUKA Ca edHaKBU, ako
CbOTBETHUTE UM CTpaHW W bW ca paBHU. Vma deTupu
npu3HaKka 3a eHaKBOCT Ha TPUbIbIHULI:

e [Ibpeu npusHak: AKO OBe CTpaHM M brbSl 3aKIO4YeH
MexXay TAX Ha eOuH TPUBIbITHUK ca CbOTBETHO PaBHU
Ha [Be CTpaHu M brbfia 3aKMYeH Mexay Tax OoT apyr
TPUBIbAHUK, TO TPUBIBIAHULUUTE Ca eQHaKBW.

e Bmopu npu3Hak: AKO OBa brbfla N CTpaHa Ha eauH
TPUBIMBAHUK Ca CbOTBETHO paBHM Ha [OBa brbra U
CTpaHa Ha JOpyr TPUBIbIHUK, TO TPUBIbLIHUMUUTE Cca
e[IHaKBMW.

° Tpemu rpu3sHak: Ako TpUTE CTpPpaHM HaA eauH
TPUBIBJIHUK Ca CbOTBETHO paBHW Ha TpUTe CTpaHU Ha
ApYyr TPUbIbJIHUK, TO TPUBIBJITHULUUTE Ca €eHaKBW.

e Yemebpmu npusHak: AKO ABE CTpaHW WU bIbf CpeLly
no-ronsimata oT TX B e4VH TPUbIbITHUK ca CbOTBETHO
paBHM Ha ABe CTpPaHM U BbIbN cpelly no-ronsimata oT
TAX B OPYr TPUBIbIHMK, TO TPUBIbIHULMTE Ca eQHaKBW.

Mopo6ue Ha TPUBIBLAHULUM - Ba TPUbIbIHMKA ca NOAo6HM,
ako bIMMTe Ha eauHUsi ca paBHM Ha bIMWUTE Ha ApPYrUs u
CTpaHUTe, KOUTO CbEAMHSIBAT BbPXOBETE Ha paBHUTE bIMK, ca
nponopuuoHanHu. WMma Tpu npusHaka 3a nopobue Ha
TPUBMBIHULN:

e [Ibpeu npusHak: Ako ABa brbfa OT €AWH TPUBIbIHUK
ca paBHM Ha [Ba brbfa OT APYr TPUBIbIHMK, TO
TPUBIBAHULMTE ca Noao6HM.

e Bmopu npusHak: AKO ABe CTpaHW Ha edunH TPUBIbIHUK
ca CbOTBETHO NMPOMNOPLUMOHANHN Ha ABE CTPaHu OT Apyr
TPUBIBAHUK U BIUTE, 3aKYEeHN Mexay Te3n CTpaHwu,
ca paBHU, TO TPUBIBIIHULUTE ca NOLOOHM.

e Tpemu rpusHak: AKO CTpaHUTE Ha eduH TPUBIbIHUK ca
NPOMNOPLUMOHANHM Ha CTPaHWUTE Ha APYr TPUBLIbITHUK, TO
TPUBIBLNHULUTE ca NOA06HMN.

KocuHycoBa Teopema:
a’? =c?+b*—2c.b.cosa
b? =a® + c* —2a.c.cos B
c?=a%*+b%*—-2a.b.cosy
CuHycoBa Teopema:

a b c

= 2R

sina  sinf  siny

kbAeTo R e paguyca Ha onucaHata OKOMo TPWbIbHUKA
OKPBXKHOCT.



OnucaHa OKONO TPUBLIBLIIHUK OKPBXHOCT Ce Hapuya
OKPBXKHOCT, KOSITO MUHaBa 1 npe3 Tpute My Bbpxa (dwur. 1.3).

dueypa 1.3. [lpeceyHaMa MOYKa HA cumempanume cvenaoad ¢
UeHmvpa Ha onuCaHaMa OKOs10 MPUB2bAHUKA OKPBHHOCM

CumeTpanute B TpUbIBLIHUK Cca nNpaBW, KOMTO ca
neprneHauKynsipHM Ha CTpaHMTe U MUHaBaT Npe3 cpeauTe MM.
TpuTe cumeTpanu ce npecuyaT B TOYKA, KOSITO € M LIeHTbP Ha
onvcaHaTa OKOJO TPUbIbIIHMKA OKPBXKHOCT.

Teopemata Ha Tanec: AKO LEHTbPbT Ha OKPBLXHOCTTA,
onucaHa OKONo eAuH TPUBIbIHUK, NEXN Ha egHa OT CTpaHuTe
Ha TPUbBIbIIHMKA, TO CPELLYNONOXHUAT brbfl HA TPUbIBIHUKA
e npaB. AKO LEHTbPbT Ha OnucaHata OKONO TPUbIbIIHMKA
OKPBXXHOCT Ce€ Hamupa BbB BbTPELLUHOCTTA Ha TPUBIBIHUKA,
TO TPUBIBIHUKBT € OCTPOBLIbIEH, @ ako LEHTLPBLT € U3BLH
TPUBIbAHUKA, TO TPUBIbIHUKBT € ThMNObIbIIEH.

BUCOYMHM B TpUbIbIHMKA Ca MeprneHauKynspuTe npasu,
cnycHatu  OT  BbpXxoBeTe Ha  TpWUbIbIHMKA KbM
CpeLlyrnonoXHUTe CcTpaHu. TpuTe BUCOYMHM HA  BCEKM

TPUBIBIHWK Ce npecudat B edHa TOYKa, KOATO Ce Hapuda
opToueHTbp (dur. 1.4).

Queypa 1.4. OpmouyeHmdvp

‘brnononoBAwmM B eavH TPUBLIbIHMK Ca Te3n NpasBu, KOUTO
MWHaBaT MNpe3 BbPXOBETE HA bIMMTE U M pPa3nonoBsABaT.
lMpeceyHaTa UM TOYKa € LLEHTLP HA BNUCaHaTa B TPUbIbIHMKA
OKPBXHOCT (chur. 1.5).

Queypa 1.5. lpeceyHa mMoYKka Ha vbes10MnoaA08AUUME

OCHOBHO CBOMCTBO Ha bIMoONosoBAWNTe B TPUbIMbITHUKA:
BbTpelwHaTa brnononosslla Ha BCEKM brbfl Ha TPUbIbIHUKA
pasgens cpellynornoXxHaTa cTpaHa Ha TO3U bIbfl Ha OTCEYKM,
YMeTo OTHOLUEHWE € pPaBHO Ha  OTHOLLUEHVMETO Ha
npunexalyute KbM TAX CTPaHW Ha TPUbIbIHKKA.


http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B8%D0%BC%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%BB%D0%B0
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D0%A2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D1%81
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%81%D0%BE%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%B0_(%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%8A%D0%B3%D1%8A%D0%BB%D0%BD%D0%B8%D0%BA)
http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%AA%D0%B3%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D1%8F%D1%89%D0%B0

MepomaHm B TpubrbiiHMKa ca npaBuTe, KOUTO MUHaBaT npes3
cpeguTe Ha cpellynexawmute um ctpaHu. Tpute meguaHun ce
npecuyat B efgHa Touka, KOATO Ce Hapuia MeauUeHTbp Ha
TpubrbnHuka (dur. 1.6). MeAuUEHTLPBLT pasgens Bcska
MeamaHa B oTHoweHue 2:1, T.e. pa3cTosiHMeTO OT Bbpxa A0
MeaguueHTbpa € ABa MbTU MNO-TOMSIMO OT Pa3CTOSHMETO OT
MeguueHTbpa 0 cpefaTta Ha cpellynexaliaTta cTpaHa.

dueypa 1.6. MeduyeHmMbpbm e UeHmMbvbPa Ha mexecmma

CpeaoHa oTceyka Ha TPUbLIBbIHMK € OTCeyka, CbeauHsBalla
cpeguTe Ha OBe OT HeroBute CTpaHu. HenHata AbnmxuHa e
paBHa Ha nofioBMHATa OT AbflXKMHATa Ha cpellynexaiiara
CTpaHa Ha TpubrbriHuKa (cwur. 1.7).

C

Queypa 1.7. CpedHa omce4yka

NMnue Ha TPUBIBJIHUK - N3uncnagaHeTo Ha nuueTo Ha
TPUBIbJTHUKaA MOXXe Aa CTaHe No HAKOJIKO Ha4nHa:

e Jlnueto S Ha TPUBIbIHMKA HamuWpame  KaTo
nonynpou3BefeHne Ha AbIPKMHATa Ha KOst ia € Heroea
cTpaHa U BUCOYMHATA, CrycHaTa KbM Hes:

_a.hg b.hy c.h

2 2 2
e C nomoLuta Ha TPUrOHOMETPUYHN PYHKLMK:
a.b.siny a.c.sinf  b.c.sina

2 2 2
e XepoHoBa (hopmyna:

S=plp—-a)p-b{@-o)

KbAETO P € NoNynepuMeTbpbT Ha TPUbLIbITHUKA.
e [lpyra coopmyna:
abc

S:—:
4R

p.T

MpunoxeHus:

®ueypa 1.8. YepmoxceH UHCMpymeHm


http://bg.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D0%B0%D0%BD%D0%B0
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Guaypa 1.9. O2vpauya om nodobHU MpubbAHUUU

Gueypa 1.10. Tonku 3a 6unapo

Gueypa 1.11. CmeHeH YacoB8HUK C (hopMa HO MPUBb2bAHUK

3apauv 3a TPUBIBITHUK

3apaya 1. [la ce Hamepu nMUeTO Ha nNpaBObIbIIEH
TPUBIBIHMK C ObMMKMHA Ha XunoTeHysaTta 5 cm u cbop ot
ABIDKUHUTE Ha KaTeTuTe 7 CM.

PeweHue: CbCcTaBsa ce cuctema ypaBHEHMS1 OT BTopa CTeneH

KaTo Cce 13nosi3Ba nI/ITaFODOBaTa TeopeMa 1 Bpb3KaTa MeXay
ObIDXNHNTE Ha KaTeTuTe AaaeHo no ycriosne

2 _ _
a +b2—25® a2+b2—25=>
a+b=7 a=7-b>b

(7 —b)% + b% =25
49 — 14b + b?+b? = 25

b>—7b+12=0

7+1
b1=T=4CM=>a1=7—4=3CM

7—1
b2=T=3CM=>a2=7—3=4CM

G a.b.sin(90°)  3.4.1
a 2 2

= 6 KB. CM.

3apava 2. JageH e TpubrbnHuk AABC, 3a kointo AC = 3 cM,
BC =6c¢cM, 4 ACB = 120°. CL e brnononosswa Ha brbna
npu Bbpxa C. [Ja ce HamepaT obmkuHute Ha AL v BL.



PeweHue:
Mpunara ce KocnHycoa Teopema 3a A ABC:

AB? = AC? + BC? — 2.AC.BC.co0s(120°)

1
AB? = 3% 4+ 6% — 2.3.6. <— E)

AB =63 cm.

OT CBOWCTBOTO Ha brrononoeBsilata B TPUbIbIIHUKA, ce
norfy4yaea OTHOLUEHMETO

AL _AC 3 1
BL BC 6 2
AB—BL_\/63—BL_1
BL ~ BL 2
2 V63
=>BL=§V63CM, ALZTCM

3apgaua 3. JbmKUMHUTE Ha CTpaHUTE Ha TPUBMBLIHUK Ca PaBHU
Haa =4cM, b =13cM, ¢ = 15 cMm . la ce Hamepwu:

a) NMLETO Ha TPUBIbITHUKA;
0) paguyca Ha BNUcaHaTa B TPUbIbJIHUKA OKPBKHOCT;

B)pagmyca Ha onucaHaTa OKOJO TPUbIbTHUKA OKPBXXHOCT.

PeweHue:

a) CvrnacHo XepoHoBaTa (opMmyra, NonynepumMeTbpbT
Ha TpUbIbIHKKA € paBeH Ha 16 cm. ToraBsa

S =+v16.12.3.1 = /42.32.22 = 24 kB.CM.

6) S=p.7, 24=16.r >r=—2=2cu
24 3
B)S=a::f 4'143;15=24KB.CM
_13.15_8125
=g — 8l

3apgaua 4. B Tpubreniuk ABC brnononossawmTe Ha brnuTe
npu BbpxoBeTe A n B ce npecnyat B Touka L. [Ja ce Hamepwm
rpagycHaTa msapka Ha 4 ALB, ako 4BAC = 40°, 4ABC =
50°.

PeweHue:

AABL + ABAL + 4ALB = 180°
ABAL = %.ABAC =20° u ZABL = %.AABC — 250,

CneposatenHo 4ALB = 180° — 25° — 20° = 135°,

3apava 5. Mo pgaHHuTe oT dwmr. 1.12, ga ce Hamep4ar

abmkmHute Ha CH v CB.
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Queypa 1.12

PeweHue: OT MeTPUYHWUTE 3aBUCHMOCTU B MPABObLIbIIEH
TPUBMLAHUK cregsa h? = ay. by

h? = 25144, h=+/52.122 = 5.12 = 60 cm.
Mpunara ce MNMuTtaroposa Teopema 3a A BHC:
a®? = h? 4 b,*
a? = 60% + 1442 = 24336 = a = V24336 = 156 cm.

3apava 6. B ocTpobrbnHusa TpubrbnHuk A ABC BucounHute
AA; v BB; ce npecuyat B Todka H. [a ce Hamepwm
rpagycHata msipka Ha brbn ZAHB, ako A = 48°, 4B =
82°.

3apava 7. Touknte P u Q ca cboTBeTHO OT cTpaHuTe AB u
AC Ha A ABC v takuBa, ye 4BPC = 80°, 4CQB = 45°. 1a
ce pokaxe, ye ako £BAC = 35°, PC 1 BQ.

3apava 8. [la ce npoBepu ganu 3apmnxoBaHUAT Ha cur. 1.13
TPUBIbITHUK € NPaBObIbIIEH.

i

b3

A
Y
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Gueypa 1.13

3apaua 9. [la ce Hamepu AbIKMHATA Ha BUCOYMHATA KbM
ocHoBaTa Ha paBHObOedpeH TPUbLIbIHUK C ocHoBa 42 cMm u”
6enpo 29 cm.

3apava 10. OcHoBaTa Ha paBHOGedpeH TPUBLIBIIHUK € paBHa

Ha 10 cm, a BucoumHata kbM Hes - 12 cm. [a ce Hamepwu

paguyca Ha onuncaHaTa OKOMO TPUbIbIIHUKA OKPBXKHOCT (chur.
1.14).

Gueypa 1.14



2. YemupubabJTHUK

YeTUPUBIBAHUKBT € paBHUHHA urypa, KOATo MMa veTupu
brbna n 4Yetupu ctpaHu (cur. 2.1). Cymata OT bIMUTE Ha
YeTUpUbIbIHMKA e paBHa Ha 360°. Tolt Mmoxe Aa ce BnuLle B
OKPBXHOCT TOraBa WM camo ToraBa, KoraTo cymaTta oOT

NPOTUBOMOMNMOXHUTE My BbIMKM e paBHa Ha 180°.
UeTUpUbrbnHUK € OBe [OBOWMKW YCNOpeOHUM CTpaHu e
yCnopeaHuK.
C
D
A B

Queypa 2.1

1 .
Nvuue Ha npousBonNEH 4YeTUPUBIbIHUK: S = 5d1d2 sina,

kbaeTo d; n d, ca AMaroHanu u 4 @ — brbn Mexay TAX.
Buaose YeTMPUBLIbIHULK:
lpasobabrIHUK

MpaBOBLrBLNHUKBT € YCNopeaHuK C npas bibh (cur. 2.2).

KBa,D,paT'bT € NpaBObIbJIHUK C paBHU CTpaHW.

a

D C
b b
A a B
dueypa 2.2

CBoucrtBa:

e B npaBobIbHUK CPELLYNONOXHUTE CTPaHW ca paBHM.

e B npaBobIrbHUK CPELLYNONOXHUTE BIMN Ca PaBHM.

e B npaBobrbnHUK AnaroHanuTe ce pasnonossiBaTt oT
npeceyHaTa cu TOYKa.

e B NpaBobrbMHUK AMaroHanuTe ca paBHMU.

e B npaBobrbnHuk brimTe ca no 90°.

e B npaBobrbNHMK NpeceyvyHaTa ToYka Ha auaroHanuTte e

LEHTBbP Ha onmncaHaTa OKPBbXKHOCT.
JNuue Ha npaBobrbHUK: S = a . b

MepumeTtsp (o6ukonka): P = 2a + 2b = 2(a + b)

Ouaronan: d? = a? + b?



MpunoxeHus:

Mlarms

®uzypa 2.3. MeHro om Windows 8

Queypa 2.4. 3Hamemo Ha bvneapus

3apayum 3a NnpaBObIbLITHUK

3apava 1. [lageH e npaBobrbnHuk ABCD ¢ anaroHan 18 cwm
n ctpana DC = 17 cm. [Ja ce Hamepu nepumeTbpa Ha
TpubrbnHuk A AOB, kbaeto T. O € npeceyHa To4vka Ha
AnaroHanuTe Ha NpaBObIbIHUKA.

PeweHue: OT cBoncTtBaTa Ha nNpaBObIbIIHUKA cneaBa
ye, DC=AB=17 cm nu AC=BD =18 cm. 3a
AnaroHanuTte no ycnosue ce 3Hae, 4e ACNBD =T.0,
oT kbaeTo cneasa, 4ye AO = 0C = BO = 0D = 9 cwm.

CneposatenHo P,405 = AB + AO + BO.
Pypop =17cM+9cMm+ 9 cm = 35 cwm.

3apgaya 2. [lageH e npaBobrbnHuk ABCD c¢ puaronan

BD = 10 cm n ctpaHa AD = 6 cm. la ce HamepsaT NULETO U
nepumMeTbpa Ha npaBobrbNHMKA. [la ce npecmeTHe

cos(4 BOC), xbpeto1.0 = BD N AC.

3apava 3. [lageH e npasobrbnHuk ABCD, anaroHanute Ha
KonTo ce npecuyat B T. 0. [1a ce Hamepu AbimkMHaTa Ha
otceykata BC, ako BD = 7 cM. n cummeTpanaTta KbM
oTceyvkata A0 mmHaBa npes ToukaTa D.

Keadpam

KBagpaTbT € NpaBObIbIHUK C YETUPY PaBHU CTPaHN 1 YeTupu
brnu, pasHu Ha 90° (dur. 2.5).

EnemeHTH: a - ObIKMHA Ha cTpaHata, d — AbMKUHA Ha
AvaroHana, R — pagumyc Ha onucaHaTa OKOno KeagpaTa
OKPBXHOCT, " — paguyc Ha BnucaHaTta B KBafpaTta OKPbXHOCT.

KsappatbT:

e VMa YeTMpU OCU Ha CUMEeTpusl - ABaTa AvaroHana u
ABETE CMMeTparnu Ha CTpaHuTe My;

e VMa LEHTbp Ha CUMMETpusi - MpeceyHata Toyka Ha
AvaroHanuTe;



® UMaA aBa AanaroHana, paBHA no OBbITDKUHA,

pa3nosfiosAaBalln ce n ca B3aMMHO nepneHanKyndapHu,

e UMMa AuaroHasrnun, KOUTO pasnornoBaBaT bIlnUTe My.
I'IpeceqHaTa TOYKa Ha AuaroHanumte My € UeHTbp Ha

BrMcaHaTa 1 Ha onMcaHaTa OKPbXXHOCT;
e e nonobGeH Ha Bceku Apyr kBagpar.

e e NpaBuUneH YeTUPUBIbIHUK C LieHTPaneH brbi, paBeH
Ha 90° n a = RvV2, kbgeto R e pagnycbT Ha

onmcaHaTta OKOJ10 KBaapaTa OKPbXHOCT.

a

D C
a a
A a B
Queypa 2.5
2 da?
Nuue: S=a.a=a S=—

Mepumetnbp (06ukonka): P = 2a + 2a = 2(a + a) = 4a
Ouaronan: d? = 2a? d =+2a

a
Pap,uyc Ha BNMcaHaTta OKPBXHOCT: 1" = E

MpunoxeHus:

®ueypa 2.6. Mooda

=
1195
8
6
8 3
2
2
411]|9
8

Gueypa 2.7. CyooKy

10



3apauu 3a KBagpart

3apauva 1. KBagpaTt e BnucaH B OKPBXHOCT C paguyc v = 6
cM. [la ce HaMepAT NMUETO U NepuMeTbPbT Ha kBagpaTa (dur.
2.8).

Queypa 2.8

PeweHue: Ot [lutaropoBata Teopema 3a NpPaBObIbIHUSA
TpubrbnHuk A ACB cnepnBa:

AB? = a? + a® = 2a? =2 12? = 2a*
=144 =2a>=a?>=72 = a= 6V2cm.
S=a?=72kB.cm
P=4a=46V2=24V2cm

3apaua 2. [lageH e kBagpaT ABCD cbc AbmknHa Ha cTpaHaTa
7 cMm. [1a ce Hamepu ObmknHaTa Ha guaroHana AB (cwr. 2.9).

dueypa 2.9

3apava 3. B kBagpaT cbC cTpaHa 3 cM e BnucaH npaBuneH
OCMOBIbJIHMK KaKTO € nokasaHo Ha dur. 2.14. [1a ce Hamepu

AbJkMHaTa Ha cTpaHaTa Ha ocmobrbnHuka KNMSQTPL

(cpur. 2.10).

B K L C
N p

X
M \ / T

A s 0 D

Gueypa 2.10
YcnopedHuk

YcnopeaHUKBbT € YEeTUPUDBIbIHKK, CPELLYMNONOXHUTE CTpaHu
Ha KOWTO ca ABe no Ase ycnopenHu (dwur. 2.11).
11



EnemMeHTU: a, b - ObMXUHU Ha cTpaHuTe, dq, d, — OABIKUHK
Ha guaroHanuTe, h, — BMCOYMHA, CrycHaTa KbM CTpaHaTta a,
h;, — BuCoOuMHa, cnycHaTa kbM cTpaHaTa b.

D a c

Queypa 2.11
CBoucTBa:

e B ycrnopeaHuK CpeLLynonoXHUTe CTpaHu ca paBHW.

e B ycrnopeaHuK cpeLLynonoXHUTe bImn ca paBHMU.

e B ycrnopeaHuk guaroHanuTe B3auMHO ce pa3norioBsBaT
OT npeceyYyHaTa cu TouKa.

e Bceku aBa brbna, Nnpunexatim Ha efHa u cblya cTpaHa
Ha ycriopeaHuk, umat cbop, paBeH Ha 180°.

e [lpeceyHaTa TOYKa Ha AuaroHanuTe Ha ycrnopeaHuka e
HEroB LeHTbP Ha CUMETPUS.

e Bceku [avaroHan pasgens  ycrnopegHuka
eQHaKBM TPUBbIbIHUKA.

Ha [OBa

Nuue: S=a.h, =b.h

S=a.b.sina=a.b.sinf

Mepumetsp: P = 2(a + b)
Ovnaronanu: d? + d3 = 2(a? + b?)

MpunoxeHus:

Gueypa 2.12. Cepada

Gueypa 2.13. Cmolika 3a 6UHOKbBA
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Qdueypa 2.14. Kumapa

3apauum 3a ycnopeaHuk

3apava 1. B ycnopeagHuk cymaTta OT ABa CpeLlynexalim brnm
e paBHa Ha 132°. [la ce HamepsT bIMTE Ha ycnopeaHuka

(cowr. 2.15).
B C
A D
Queypa 2.15
Pewenune: Heka A a=4BAD, 4 =4ADC, 4y =

4 DCB, 46 = 4 CBA. V3bupat ce OBa CpeLLynooXHM
BrbI, KOUTO Aa U3NbINHABAT AaAeHOTO CBOWCTBO B YCIOBUETO,

Hanpuvep 4 @ M4 Y Taka,Ye 4 a + 4y = 132°.

Ot cBowcTBaTa 3a bMMUTE B YCNoOpeaHWK credpa, ye A a =

sy =12 6

Mo onpeaenexHne 4 @ ce siBsiBa OCTbP bibf U paBeH Ha 66°,
a 4 — Tbn BN ¢ ronemuHa 180°— 66° = 114°.
AHarnormyHo 3a apyrite Apa brona.

3apava 2. EguMH oT anaroHanute Ha ycnopegHuKk ro pasgens
Ha [Be paBHOCTPaHHWN TPUBIbIHUKA CbC cTpaHa a = 5 cm. [a
Ce HaMepsT AbIPKMHUTE Ha guaroHanute (cur. 2.16).

B a C

A a D
Gueypa 2.16

3apava 3. [la ce Hamepu nnowjTa Ha ycnopegHuka Ha dwur.
2.17 ¢ guaroHann 3 cM U 5 cM 1 OoCTbP bIbN, paBeH Ha 60°
(cpwr. 2.17).

Gueypa 2.17
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3apava 4. [lageH e ycnopegHuk ABCD c gnaroHanu BD = 6
cM n AC = 2V 22 cm. OQuaroHanbt BD cknoyBa npaB brbi

CbC CcTpaHaTa Ha ycnopegHuka AB. [da ce HamepsT
OBbIDKMHUTE Ha CTpaHuUTe Ha ycnopegHuka (cur. 2.18).
B C
>
A D
Queypa 2.18
Pom6

PoM6bT € ycnopegHuKk ¢ paBHU CbCceaHn cTpaHu (cour. 2.19).

EnemMeHTn: a, b - obxuHKU Ha cTpaHuTe, dq, d, — OBIKUMHK

Ha AvaroHanute, ¥ — paauMyc Ha BnucaHaTa B KBagpaTa
OKPBXKHOCT.

CBowncTBa:

YeTupuTe cTpaHu Ha pomba ca paBHWU.

[1Be no ABe cpeLynonoXHUTE CTpaHu ca yCrnopeaHMu.
CpeluynonoxHute brnv B pomba ca paBHM.
HOnaroHannte Ha pomba ce pasnonosseart
npecevHaTta cu ToYKa.

AnaroHanute B pomba ca B3aMMHO NepneHanKynsapHu.
e [lnaroHanuTe Ha pomba pa3nonoBaABaT bIMUTE MY.

oT

e [naroHanute Ha pombGa ca HEroBm OCY Ha CUMETPUS.
e COOpbT OT bMMMTE, NPUNEXalln Ha BCsSKa CTpaHa Ha
pomMba, e paBeH Ha 180°.

e COOpPBbT OT BCUYKM bIMK Ha pomba e 360°.
D c
h
h a
A a B
dueypa 2.19
Nuue: S=a.h S = %dldz
S =a’sina S=2ar
MNepumetsp: P = 4a
OwnaroHanu: d% + d% = 4q?
B

a .
d, = 2a. cos - = 2a.sm;

. a
d, = 2a.sin—- = 2a. cos’
2 2

1 ,
Pa.quc Ha BMnncaHaTa OKPBXHOCT. 1" — E a.sina
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MpunoxeHus:

Gueypa 2.20. Ndeu 3a uHMepuop

Gueypa 2.21. 3aHUMamernHa uzpa

3apgaum 3a pomb

3apaua 1. Pom6 nma obukonka 12,4 cm. Nuueto my e 6,2
KB.CM. HamepeTe BncoymHaTa Ha pomba.

PeweHune: Mo ycrnosue ca nagewm P =124 cmun S = 6,2
kB. cM. Moxe Oa ce obpasyBa cuctema, OT KOATO Lie ce
n3pasu TbpceHaTa BUCOYMHA:

12,4
P=124=4a_ a=—=3lcm
S=62=ah p_62_
3,1

3apava 2. TbnNuAT brbn Ha pom6 € 5 NbTU no-ronsm oT
octpusa. Konko nbTM cTpaHa Ha pomba e no-ronsma oT
paguyca Ha BrvcaHaTa B Hero OKpbXKHOCT (cour. 2.22).

B M a C

A H N D
Gueypa 2.22
Tpaney

TpaneubT € YeTUPUBLIbIHKK, B KOWTO [OBE CPELLYNONOoXHM
CTpaHu ca ycrnopeaHu. YCNopegHWTe CTpaHW ce Hapwuyat

15



OCHOBM Ha Tpaneua — pJonHa wu ropHa. CTpaHuTe,
CBbp3BaLUM KpaHUTE TOYKM HA OCHOBUTE Ha Tpaneua (6e3 aa
ce npecuyat BbB BbTPELWHOCTTa My), ce HapudyaT Geppa.
OTceyknTe, CBBP3BALUM CPELLYMOSNIOXHUTE BIMK, Ce Hapuyat
AnaroHanu. OTceukaTta, cBbp3Balla cpeaute Ha 6egparta Ha
Tpaneua, ce Hapu4ya cpeaHa ocHoBa (gur. 2.23).

EnemeHTun: a,b — ocHOBU; ApyrMTe ABe CTpaHW ce Hapuuat
6egpa Ha Tpaneua (¢ = AD, d = BC); h, — BUCOYMHA;
d, = AC,d, = BD - gnaroHanu.

CBownucrBa:

e CpegHaTta oOCHOBa Ha Tpaneua € ycnopegHa Ha
OCHOBUTE N e paBHa Ha nonycbopa nm.

e OO6GoOweHa Teopema Ha Tanec: YcnopegHuTte npaswu,
npecunyalM CTpaHUTEe Ha brbf, OTCUYaT OT CTPaHUTE
Ha brbfia NPONOPLMNOHANHN OTCEYKMN.

e [lpn paBHOOeapeHust Tpaney, bIMUTE NpPU OCHOBaTa ca
paBHMU.

e [lpn paBHOGeapeHMs Tpanew agnaroHanuTe ca paBHMW.

e Okono Bcekn paBHOOeapeH Tpaney MOXe fa ce onuLie
OKPBXKHOCT.

e Ako COOPBbT OT OABIMKMHUTE HA OCHOBUTE Ha Tpaneua e
paBeH Ha cbopa OT Ab/mkMHUTE Ha BegpaTa, TO B HEro
MOXXe [a Ce BMULLIE OKPBbXKHOCT.

e B Tpaneua cpeaute Ha OCHOBUTE U NMPECEYHUTE TOYUKM
Ha [OuaroHanuTe U Ha NPOAbIKEeHMsiTa Ha OegpaTta
nexaT Ha edHa npasa.

e COOpbT OT roNeMUHUTE Ha bIMMTE, NMpunexawm Ha

6enpata, e 180°.

e Ako npaBa MvHaBa npe3 cpegaTa Ha 6eapo Ha Tpanew
M e ycnopedHa Ha OCHOBUTE My, TO TS pasnofioBsiBa
apyroto 6egpo Ha Tpaneua.

D b C

i

dueypa 2.23

Bupose Tpaneuu:

Tpaneuy, u4uutOo ©Gegpa ca paBHW, Cce Hapuda
paBHOGeapeH (cur. 2.24).
D C
A B
Gueypa 2.24

Tpaneyd, Ha KOUTO eQuH OT bIMUTE € npas, Ce Hapuya
npaBobrbhneH (pur. 2.25).
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Queypa 2.25
Nuue: S = %(a + b)h,

Mepumetsp: P=a+b+c+d

a+b

CpenHa ocHoBa (cur. 2.26): — MN
D c
| /M N\
A B
Queypa 2.26

MpunoxeHus:

Queypa 2.27. CmpoumenHu uHCmMpymeHmu

Gueypa 2.29. MuHmepuopeH du3aliH

3apaum 3a Tpaney

3apaya 1. B paBHobegpeH Tpaney ADCB e cnycHaTa
BucounHa BK kbm ocHoBata AD, paBHa Ha 3 cMm. Ako ce

sHae, ¢ AD =19 cm u BC =7cm, pna ce HamepsaT

AbmkuHaTta Ha 6e4poTo, NMUETO U NepuMeTbPbT Ha Tpaneua
(cpur. 2.30).

17



PeweHue: S = %(a +b).h = %(19 + 7).3 = 39 «e. cm.

3a pa ce npecmeTHe NeEpUMETbPBLT Ha Tpaneua, MbpBO
TpsiGBa Aa ce U34MCnun AbIKMHaTa Ha 6egpoTo Mmy.

B 7 C

dueypa 2.30

Kato ce cnycHe BTopaTa BucoumHa CL, KoATo uma abmkuHa 3
cM, ce nonyyaBa npaBobrbnHukbT KLCB, 3a kointo BC =
KL = 7 cm, OoT KbaeTo MOXe Aa ce npecMeTHaT AbIMKUHUTE
Ha oTcevknte AK n DL:

AD = AK + KL+ LD

19=AK+7+ LD

Ot cBovicTBaTa Ha paBHoGeapeHuUst Tparnew ce AokasBa, 4e
otceukute AK, LD vimaT paBHU ObIHKUHN.

= 19=2A4K+7

=>AK=$=6CM.

Pasrnexpa ce A4AKB (npaBobrbfieH) kato ce npunara
MuTaropoBa Teopema, 3a Aa ce onpeaeny AbmknHata Ha AB,
T.e. AB? = AK? + BK?,

AB? = 62 + 32 = AB%? = 45 cm
= AB = /45 = 3v/5 cm
P=AD+DC+ CB + BA

P =26+ 6V5 cm

3apava 2. brnute npu ocHoBaTta Ha NPOU3BOSIEH Tpanew ca

60° n 45° BucounHaTta e paBHa Ha 6 cm. [la ce HamepaT
OeppaTta Ha Tpaneua (dwur. 2.31).

B C
6
60~ o
. ] ] 45
A K M D
dueypa 2.31

3apava 3. Cpe,u,HaTa OCHOBa Ha MNpoun3BOJIEH TPaney e paBHa

Ha 10 cm 1 genu nnowTa Ha Tpaneua B oTHowweHue 3: 5. [a
ce HaMepwu ObiMKUHaTa Ha ocHoBaTa Ha Tpaneua (cwur. 2.32).
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R

dueypa 2.32

3apgaua 4. Okono OoKpbXHOCT ¢ AnameTbp 15 cm e onucaH

paBHOGeapeH Tpanew ¢ AbmkuHa Ha Gegpoto 17 cm. [a ce
Hamepu ObIDKMHaATa Ha ocHoBaTa Ha Tpaneua (dur. 2.33).

B =

N

Qdueypa 2.33

ﬂonanumeneH mMamepuasn
Hdenmoud

OentonasbT e reomeTpuyHa gurypa, 3a KosaTo:

o [lBe no ABe cbCefHUTE CTPaHM ca CbOTBETHO PaBHMW.

e Bcgka ctpaHa uma noHe egHa paBHa Ha Hesl cbCcefHa
cTpaHa.

e [naroHanute ca nepneHanKynsapHu.

o [IBeTe oTCeYKM, CBBbP3BALLM MPOTUBOMNONOXHU TOYKU Ha
AOKOCBaHe uMat eHakBa ObIpkuHa (dur. 2.34).

Enementu: d,,d, — anaroHanu; a,b — gBe oT cTpaHuTe C
pasnuyHa OAbMKMHA; @ — bIbAbT MEXAY THAX.

dy.d,
2

S =

Nuue: S=a.b.sing

T

e ——————

Qdueypa 2.34

Queypa 2.35. Xevp4yuna

I'IpaeunHu MHO20BESBbJTHUUU

B 3aBucumocT ot 6p09| Ha CTpaHnTe UM MHOIFObIbJIHMLUTE Ca
TPUBIBIHULUN, YETUPUDBIBbITHULNK, NEeTObIbJIHULUKM WU T. H.
MHOrobrbnHUK ¢ N BbpXa Ce€ Hapuya N-bIbJIHUK.
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BuaoBe MHOrobrbiHULM cnopen pa3nosfioxkeHMeTo Ha
CTpaHuUTe: M3nbkHas, ako € M3nbJ/iIHeHO eaHO OT crnegHuTe
€KBUBAJ1IEHTHU YCITOBUA.

e nexXxum OT egHaTa CcTpaHa Ha Bcsika Mpaea,
CbeauHsiBallla [OBa HEroBuM CcbcedHu Bbpxa (T.e.
NPOABLIMKEHUATA Ha CTPAHWUTE Ha MHOrObIbIHMKA He
npecuyaTt Apyru HeroBu CTpaHu);

e BCsKka OTCeYka, onpedeneHa oOT TOYKM  Ha
MHOTObIbIHMKA, U3LATIO JIEXN B HETO;

e npeacTaBnsiBa CEYEHME Ha HSKOIKO MONypPaBHUHM.

N3NbKHaNUAT MHOTObIbIHUMK Ce Hapuya npaBUeH, ako
BCMYKN HErOBWM CTPaHW ca paBHU U BCUYKM HEFOBWM bIMK ca
CbLLO paBHU - HAaNpMMep pPaBHOCTPAHEH TPUBLILITHWK, KBagpaT
NT. H.

INyue Ha MHOrOBIBIHUK: S = N.S) 408

MNepumeTbp Ha MHOrOBLIBLIHKK: P = n.a

llpasusieH nemobe2bJ/THUK

MeTObLrbNHUKBLT (MEHTAroH) € MHOrObIbIHKK C NET CTPaHMW.
BbTPELIHUAT brbn e paseH Ha 1089, C6opbT Ha BbTPELLHUTE
bru e paeeH Ha 540°. MpagycHaTa Msipka Ha BbHLUHUS brb

e 729. I'papycHaTa msipka Ha LeHTpanHus brbn e 729 (ur.
2.36).

EnemeHTn: a — AbiKuHa Ha cTpaHaTta; n — 6pown cTpaHu.

Nuue Ha neTobrbnHKk: S = 5.5,05

MepumeTbp Ha neTobrbnHUk: P = 5a

MpunoxeHuns:

dueypa 2.36

Gueypa 2.37. becedka
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Gueypa 2.38. Hosa ¢hopma 3a yadvp om Kumadli

BLACK

Quaypa 2.39. Enekmpuyecka cxema Ha dgueamen

Gueypa 2.41. lNleHmazoHa
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3. OkpBIXKHOCM

OKpBbXHOCTTa € paBHMHHA KpuBa, oOpasyBaHa oOT
MHOXECTBOTO OT TOYKM, HamumpaliM ce Ha eOHO M CbLUo

pa3cTosiHie 1 OT onpegeneHa Todka 0. PasctosHneto 1 ce
Hapuya paguyc, a T.0 — LeHTbp Ha OKPBXHOCTTA.

dueypa 3.1

OKpBbXHOCTTa € 3aTBOpPEHa KpuBa, a urypaTa, CbCTaBeHa OT
TOYKMUTE BbB BbLTPELLUHOCTTA 1 , T.€. TOYKATE Ha pa3CcTosiHue OT
LeHTbpa, No-marnko (MnM no-marsnko v paBHO) OT paguyca, ce
Hapu4ya Kpbr (3aTBOpPEH Kpbr). [JMamMeTbp Ha OKPBLXHOCTTAa €
oTceuka, CBbp3Balla [ABE TOYKM OT HES U MpeMuHaBalla npes

LueHTbpa. HellHaTta AbmkuHa e paBHa Ha 21 (dwr. 3.1).
CeomncrBa:

e [lpaBa M OKPBLXHOCT MOXe Aa HAMAaT O6LUM TOYKWU, Aa
nmaT egHa obla Toyka — npasaTta e gonupartenHa, u
Aa umaT ase obLm ToOYKM — rnpaBaTa e cekylua.

e [lpe3 Tpu TOYKM, KOUTO He NnexXaT Ha efiHa npaBa, MoXe
[a ce npekapa caMo ejHa OKPBXXHOCT.

e [lonupHaTa TOYKa Ha [ABE OKPBLXHOCTU NeXu Ha
npaBaTta, CbeauHsBallla TEXHUTE LIEHTPOBE.

OonupartenHa (TaHreHTa, l) ce Hapuya npasa, umalua
camo efHa oblla To4Yka C OKPBXKHOCT, TOoYkaTa ce Hapuya

[onupHa Touka, T.e. korato [ N k = A (dwr. 3.2).

Kk

/IVI A
Queypa 3.2

Cekywa (l) ce Hapuya npaBa, KoATo MMa OBe O6LLM
Toukn ¢ okpwxkHocT (I Nk ={B,C}), 1.e. korato OA<T

(cour. 3.3).

dueypa 3.3
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Korato OA > r, ToraBa npaBata | u OKpbXHOCTTa
HAMaT obLua Touka (dur. 3.4).

k

®ueypa 3.4

LleHTpaneH bron (4 AOB) Ha OKpbXHOCT ce Hapuia
Brbl, YWNTO BPbX CbBMaja C LEeHTbpa Ha OKPBbXHOCTTa (dpur.
3.5).

OTceuka, cbeauHsBawa gBe TOYKN OT OKPBXHOCT, Ce

Hapuya xopaa (AB). InameTbpbT Ha OKPBXKHOCTTA € XopAaa,
MUHaBalla npes ueHTbpa my (dur. 3.5).

Bcekn OBe TOYKM OT OKPBLXKHOCTTA s AEnsaT Ha [OBe
4acTu, KOUTO Ce HapuyaT Abrn Ha okpbxHoctTta (APB -

mManka gabra, AMB - ronama agvra). [Jbrata ce Hapuua
NONYyOKPBLXHOCT, ako oTceykaTta, CbeMHsIBalla KpauLiaTa 1,
e amameTbp (cur. 3.5).

Queypa 3.5

BnucaH brun (3 ACB) ce Hapuya brbr, YMNTO BPbX
NEeXN Ha OKPBXKHOCTTA, a paMeHeTe My ca Cekywmu =

4 ACB =~ % AOB (cowr. 3.6).

Queypa 3.6

23



MepudrepeH brvn (4 ACB, 4 ) ce Hapuya brbi, Ha
KOWTO BbPXbT € TOYKka OT OKPBLXHOCTTA, €4HOTO pamo e
JonupaTtenHa KbM OKPBXHOCTTA, a ApyroTo npecuya

oKpbxHocTTa = 4 ACB = %A AOC (dwr. 3.7).

dueypa 3.7

CermeHT (E D) ce Hapuya 4acT OT Kpbl, OrpaHu4eHa oT
abra v npunexawata n xopaa (cpwur. 3.8).

dueypa 3.8

KpbroB ceKktop unu npocTto CEKTOp Ce Hapuda 4acT oT
Kpbr, OrpaHMyeHa oT Obra u ABa paguyca, KouTo cbeauHasat
KpauLwiaTa Ha Abrata c ueHTbpa Ha kpbra (dwur. 3.9).

dueypa 3.9

[1B€ OKPBXHOCTU, KOUTO UMaT ObLL LLeHTbp, Ce Hapuyat
KOHUEeHTpU4HuU (dur. 3.10).

®ueypa 3.10
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NMuue Ha kpbr: S = m. 712

MepumeTbp (OBUKONKaTa) Ha Kpbr, WMAM AObHKMHATA Ha
OKpbXHocT: P = 2nr = md

MpunoxeHus:

Queypa 3.11. MemHu 3HAUU

®ueypa 3.12. usaliH HA YACOBHUK C MY3UKQA/HU 3HAYU

Gueypa 3.14. N3cnedsaHe HaO HUMHUME KPb208e
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3apayumn 3a OKPBbXKHOCT

3apaya 1. [ageHn ca [gBe KOHLUEHTPUYHU OKPBXHOCTH.

AbmkuHaTta Ha egHata oT Tax e 337 , a Ha apyraTa - 271.
[a ce Hamepu WwWpuHaTa Ha npbcTeHa (dur. 3.15).

Queypa 3.15

PeweHue: OT chopmynarta 3a Ab/MKMHA HA OKPBXHOCT MoraT
Aa ce npecMmeTHaT paguycute Ha  KOHUEHTpU4YHUTE
OKPBXHOCTU M pasnukata MM Le Ce 9BM TOYHO LUMpuHaTa Ha

npbcreHa. Heka P, — AbIMKMHA HA Marnkata OKPbXXHOCT, a
P, — Ob/mkuHa Ha ronsgmarta OKpbXHOCT

P, =2nr =27t = r = 13,5 cm,
Py=2nR=33n >R = 16,5 cm,
R—r=165-13,5= 3 cm.

3apaua 2. [la ce Havepn A TOK, ako 1. O e ueHTbp Ha
okpwxxHocTTan 4 TEK = 120° (cpur. 3.16).

dueypa 3.16

3apava 3. [1a ce Hamepwu nroLTa Ha CEKTOp OT KPbI C paguyc
R = 4 cm v ueHTpaneH brvn ot 30°.

3apaya 4. Kato ce wusnonsesa pageHata dwurypa, ga ce
onpenenu rpagycHata Msapka Ha BnvucaHus brbn 4 ABC (dowr.
3.17).

dueypa 3.17
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3apaya 5. Ako AM = MN = NP = PQ = QL =
LK = KB = 3 cm, npecmeTHeTe obukornkaTta u nNuUeTo Ha
3awpuxoBaHaTa gurypa (cowur. 3.18).

Q L K B

Qdueypa 3.18

3apaya 6. PagnycbT Ha CnbHUeTO e
npubnuamtenHo 700 000 km, a Ha
3emaTta 6 400 km.

lMpecmeTHETE Ha KaKBO pPa3CTosiHME
OT UeHTbpa Ha 3emMsTa e BbpXbT Ha
HenMHaTa CsHKa, ako pa3CTOSHUETO
Mexay UeHTpoBeTe Ha 3emsaTta U
CnbHueTo e npuénM3nTenHo

150 000 000 kwm (cpur. 3.19).

Qdueypa 3.19

4. Mupamuoda

MupamupgaTta e mHorocTeH, ob6pasyBaH OT CBbpP3BaHETO Ha

BCEKM OT BbPXOBETE Ha N-bIbfHUK (N = 3,4, ... ), HapeyeH
OCHOBa, C TOYKa, Hemnexalla B paBHWHATa My, HapeyeHa
BPBbX Ha NMpamuaaTa.

CTeHuTe, eaHaTa CTpaHa Ha KOMTO e cTpaHa Ha ocHoBarta, a
ApYyriTe [Be CKMoYBaT MoMexay CYM brbfl Npu Bbpxa Ha
nMpamMuaara, ce Hapuiyat OKOSTHU CTEHMU.

CTpaHuTe Ha ocHOBaTa Ce HapudaT OCHOBHM pbboBe, a
ocTaHanuTe pbboBEe Ha nupamupata - OKONMHUM pboOoBe.
OKOnHWTE CTEHM Ha NUpaMmnaaTta ca TPUbIbIHULN.

MpaBata, cnycHaTa OT BbpxXa KbM paBHMHaTa Ha OCHoOBaTa U
obpasyBalia npaB brbfl C Hesl, ce Hapuya BUCOYMHA Ha

nupamugara u ce Genexu c h.

BucounHa Ha okonmHa cCcTeHa, chycHata OT Bbpxa Ha
nMpamuaaTta KbM OCHOBHUSI pbb, ce Hapuya anoTema.

C6opbT OT nNuuarta Ha OKOMHUTE CTEHW Ha nupamuparta ce
Hapuya OKOJZIHA MNOBBPXHMHA, a CcOopbT OT oOKonHaTta
NOBBbPXHUHA M NNLETO HA OCHOBATAa - NbfIHA NOBBbPXHMUHA.

N3non3BaHu o3HauYeHUSA:

e @ - anotema Ha ocHogama (ako OCHoOBaTa e npaBuseH
MHOTOBbIbITHUK);

o K - anotema Ha nupamudama (ToBa € BMCOYMHATa Ha
TpUbBIbAHUUUTE);
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b -

nupamugaTta);
[ - okoneH pb6;
B - nuue Ha ocHoBarta.

Bupose nupamunau:
o [lpaBa nupamupga - nupammga, netarta Ha BMCOYMHATa

e [paBunHa nupammga - NMpamuaa ¢ OCHoBa NpaBueH

OCHOBEH p'b6 (CTpaHaTa Ha OCHOBaTa Ha
.

Q

A a B

Gueypa 4.1. lNMpasunHa yemupuvebaHA NUPAMUOd

Ha KOATO € LLleHTbP Ha OCHOBaTa.

MHOTOBbIbHMK U paBHM OKOMHU pbbose (dur. 4.1).
nerata Ha

HaknoHeHa nmpamupaa - nMpamunaa,
BNCOYMHATA Ha KOATO HE € LeHTbP Ha OCHOBaTa (cbmr.

TeTpaeAbp - TpMbIbIHA NMpamMuaa.
MpaBobrbneH TeTpaeabp - TeTpaeabp, TpUTE brbna

NpW eanH BPbX HA KOMTO ca paBHMW.
MpaBuneH TeTpaeabp - TETPaeabP, YETUPUTE CTPaHM

°
Ha KOMTO ca eQHaKBuU pPaBHOCTPaHHU TPUBIBITHULWN.

®ueypa 4.2. HaknoHeHa nupamuda

JlnueTto Ha okonHaTa NOBBPXHUHA Ha ripasusiHa nnpamMmmaa

ce Hamupa no chopmynaTa
P.k

S =_"

kbaeTo P e nepumeTbpbT Ha OcHOBATa, a k e anotemara.

ce npecmsita no cpopmynara: S; =S + B.

4.2).
MpeceyeHa nupamMmupa - MHOrOCTEH, 3aKNOYEH Mexay

OCHOBa Ha nNupamuza v HemHo ycnopeaHo cevyeHune.

NuueTo Ha NbNHaTa NOBbLPXHUHA (Ha npasusiHa NnpamMmmnaa)
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O6emMbT Ha
dopmynara:

npon3BoniHa nupammga ce Hamupa 1o

B.h
V=—

KbaeTo B e JIMUeTo Ha OCHOBaTa.

MNpeceyeHa nupammpga - OkOMHUTE CTEHW Ha npecevyeHa
nupamuga ca Tpaneuu. JlIMueto Ha NbnHaTa NOBbPXHUHA Ha
npeceyeHa nupamuga e cbopbT OT NMuaTta Ha Tesu Tpaneun u
nuuarta Ha asete ocHoswM (cpur. 4.3).

®ueypa 4.3. lpeceyeHa nupamuda

O6eMbT Ha npeceyeHa nNupamuaa c nuua Ha ocHosuTe By 1
B, v BucounHa h e

h
V - ;(Bl + BZ + W’B].BZ)'

MpunoxeHus:

Gueypa 4.4. NMupamudume 8 Eaunem

Gueypa 4.5. lNMupamuda
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3apauum 3a nupamumaa

3apava 1. [lageHa e npaBunHa YeTuUpUbIbiiHA NMpamuaga ¢
ocHoBeH pbb6 a =4 cM u okoneH pbb [ =6cM. a ce

HaMepaT NMUEeTO Ha OKofHata U NbfiHaTa MOBbPXHMHA Ha
nMpamugaTa, Kakto u HeMHNAT obem (cpur. 4.6).

dueypa 4.6

PeweHue: Heka 1. H nexu Ha otceykata AB. 3a pa ce
HaMepu AbIDKMHATA Ha anotemMaTa Ha nupamupaTa, ce

npunara MNutaropoBa Teopema 3a A AHV, «kbpeto VH e
BucounHa B A ABV'

AB
AH=T=2CM, AV =BV =6¢cm

AV? = AH? + HV?

36 =4+ HV? = HV =32 =4V2 cm

G Pk _ 4442

> > = 322 KB. cm.

B=a.a=44=16KB.cM.

S, =S+ B =32V2+ 16 kB. cMm.

3a pga ce HaMepun aAbJiXnHaTta Ha BUCOYMHATa Ha nupamugarta,

ce npunara lNMuTaroposa Teopema 3a 4 HOV, xvoeto VO e
BMCOYMHA Ha NMpamMuaara.

AB
0H=7=2CM, HV = 42 cm

HV? = OH? + 0V*?

32=4+4+0V2=>0V=+v28=2V7cMm

1 1 32
V=zBh=z. 16.2V7 = ?\/7 KyG. CM.

3apaya 2. B npaBunHa YyetupubrbiHa nMpammga OCHOBHUAT
pbb e 8 cMm, a BucouymHaTa 2 cM. [la ce HamepsAT OKOMHUA pbb,
NMLETO Ha OKOSTHaTa NOBbPXHMHA M 06eMbT Ha Nupamuaarta.

3apaya 3. OcHoBaTta Ha nupamuga € paBHObegpeH
TPUBIbIHKK C ocHoBa 6 cMm 1 6eapo 5 cM. OKOMNHUTE CTEeHM Ha

nMpamuaara cknoyBaT ¢ ocHosata brbn 45°. [la ce Hamepm
06emMbT Ha NupamungaTa.
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3apauya 4. BucounHaTa Ha npaBunHa YeTUPUBIbIHA
npecevyeHa nupamuaa e 10 cm, a ocHoBHUTE 1 pbboBe ca 5
cM u 12 cm. [la ce Hamepu NULIETO Ha AMaroHarnHoTo ceYeHne

(cowr. 4.7).

Queypa 4.7

5. QunuHOBp

LUMnMHabpbT € reoMeTpuyHo  TAno, 3arpageHo  oT
UMNMHOPUYHA NOBLbPXHWHA M [ABE PaBHUWHHWU ceyveHusi. Tol
HsiMa BbPXOBe.

LunuHgpuyHa nNOBBLPXHUHA € TMOBbLPXHMHA, KOSATO Cce
onucBa OT NpaBa C NOCTOAHHO HanpasBneHue, Xbaralla ce no
KpuBa, HapeyeHa ynpaBuTenHa Kpusa. [lpaBata U BCUYKU
ycrnopeaHu Ha Hes, KOUTO MuHaBaT npe3 TOoYKUTe Ha
ynpaBuTenHata KpuBa, Cce HapuyaT  obpasyBalum.
PascTosiHMeTo h mMexay OBeTe OCHOBU Ce Hapuya BUCOYMHA
Ha UMNMHAOBbPA.

Bupose umnuHgpum:

o Ako obpasyBalumTe ca neprneHanKynsipHU Ha OCHOBUTE,
LMNUHABPBLT € Npas.

¢ AKO He e U3MbJIHEHO FOPHOTO U3NCKBaHE, UNITMHOBPBT
€ HaKIMOHEeH.

» KoraTo ocHoBWTE Ha NpaB LMNUHABLP Ca KpbroBe, TON e
npaB KPbroB LUIIMHABP.

MpaBuAT KPBLroB LUAMHABLP € POTALUMOHHO TAMO, YMATO OC
Ha CcMMeTpusa MUHaBa Npes3 LieHTpOoBeTe Ha ropHaTa u gonHara
OCHOBa W Cce Hapuya oc Ha uunuHabpa. Moxe pa ce
pasrnexaa KaTto poTauuoHHO TAMo, NolydeHo Npu BbPTEHETO
Ha NPaBObIbIHMK OKOMO efHa oT cTpaHute my (dwur. 5.1).

O, r

N

®ueypa 5.1. lpas Kpb2os YyuauHObP

AKO NpaB KpbroB LMNUHABP UMa BUCOYMHA h n paguyc 1, TO
06eMbT My ce Hamupa ¢ popmynaTta

V = nr?h.
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JlnueTo Ha NbNHaTa NOBBbPXHUHA HAa LUNUHABLP Ce Hamupa
no goopmynara

S; = 2nr? + 2nrh = 2ar(r + h).

Jlnueto Ha oOKonHaTa nNOBBPXHMHA Ce Hamupa no
dopmynara

S = 2nrh.
MpunoxeHus:

®dueypa 5.3 NpomuwineH komnpecop

3apaym 3a LUNUHABP

3apava 1. [IBa umnuHabpa mMMmaT edHakBM OCHOBW.
NuueTto Ha okonHaTta noBbpxHUHa Ha eanHusa e 3007 kB. cwm,
a BucouymHaTta my e 15 cm. BucounHata Ha BTOPUS LUMUHAOBLP
e 2 am. [la ce Hamepu NMLETO Ha OKonHaTa My NMOBbPXHUHA

(cpur. 5.4).

-~ | -
B - — ___ﬂ_,.-/
-~ I '—-\-\._\_\ :
— I :
]
|
: : Edm
15cm : !
| |
-~ LT “"_r__J'___'
| [
PC:______"___/ ‘L\:_"" A
. L . L
dueypa 5.4
PeweHue:
Sy =2m.1.1,

300 = 2m.7.15
r=10cmMm
S, =2m.7r.l, = 2m.10.20 = 4007 KB. CM.

3apgaua 2. [la ce Hamepu 06eMbT Ha cba C dopma Ha
LUMNUHODBP, aKo AbfHKMHATA Ha OKPBXKHOCTTA Ha OcHoBaTa My
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e 8m cwm,
ocHoBara.

a BUCOYMHaATa MY € paBHa Ha OMaMeTbpa Ha

PeweHue: N3nonsea ce popmynata S = 2. r. h QbmxkuHaTa
Ha OKPBXXHOCTTa Ha OcHOBaTa ce Hamupa Mo CNeAHUs HaumH:

2n.r=8n=>r=4cMm>d=2r=8=>h=8cmMm
V=mn7r%h=m16.8 = 1287 Ky6. cm.

3apgava 3. MpaBobrbnHUK cbe cTpaHn 8 cm n 10 cm e 3asut
Taka, Ye Aa ce Nnonyyy npas Kpbros UMNMHALP. [a ce Hamepwn
NULIETO Ha OKOMHaTa NOBBbPXHMHA Ha NOMNYYEHUs UMNUHOBLP.

3apava 4. [lageH e umnuHabp ¢ obem 100 ky6. cm n nuue Ha

ocHoBaTa 25 kB. cm. [Ja ce Hamepu [ObiKuMHaTa Ha
BMCOYMHATA U paguyca Ha LMNUHAbPA.

3apaya 5. JlnueTto Ha okonHaTa NOBbPXHUHA Ha LMNUHOBLP €

241, a obembT My e 36m. [Ja ce Hamepu paguycbT Ha
LUMMUMHAOBbPA.

6. KoHyc

KoHycbT e TaAno, orpaHMyeHo OT paBHMHA U KOHMYHA
NOBBbPXHUHA, ONpeAerieHa OT NpocTa 3aTBOPeHa yrnpaBuTenHa
KpuBa.

HOBprHVIHaTa MYy Ceé CbCTOM OT paBHMHHA OCHO8a N KOHNM4YHa
OKOJTIHA NMOBBbPXHUHA, KOATO € YaCT OT KOHNYHaTa NOBBbPXHUHA.

Jlexxawmrte BbpXy OKOfHaTa NOBBbPXHUHA OTCEYKM OT HEMHUTE
obpasyBaw ce HapuyaT oOpasyBaliM Ha KOHyca.
Pa3cTositHMeTo OoT Bbpxa Ha KOHyca OO OCHOBaTa Ce Hapwuya
BMCOYMHA Ha KOHYyca.

BupoBe KOHycCM:

e KOHyc, unATO ynpaBuTenHa KpuBa € OKPBXHOCT, Cce
Hapyya KpbroB KoHyc. [lpaBaTa, MuHaBawia rnpes
BbpXa Ha KOHyca W LEeHTbpa Ha OKPBbXHOCTTa, ce
Hapunya oc Ha KoHyca. CevyeHMeTO Ha KPbroB KOHYC C
paBHWHA Npe3 ocTa My Cce Hap1uya OCHO ceYeHue.

e KpbroB KOHYyC, 4MATO OC € nepneHaukynspHa Ha
OCHOBAaTa, Ce Hapu4ia npaB KpbroB KOHyc (dur. 6.1).

e KpbroB KOHYC, YMATO OC He € neprneHAUKynsapHa Ha
OCHOBaTa, ce Hapu4ya HaKnoHeH.

®ueypa 6.1. [pas Kpb208 KOHYC

Mpu NpaB KPBLroB KOHYC C paauyc Ha ocHosara 1, BUCOYMHa h

W obGpasyBawla [, nuue Ha oOKoNHaTa MNOBBLPXHUHA Cce
Hamupa no d¢opMynuTe 3a fnuue Ha OKONMHa W MbiHa
NOBbPXHMHA:
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S=mnr.l
S, =m.r(r+1),
O6eMbT Ha NpaB KPbroB KOHYC ce Hamupa no dopmynaTa

V—1 2 h
—§.7T.T' .

lNpeceyeH KpPBbroB KOHYC - TAMO, KOETO € YacT OT KPbroB
KOHYC, 3aKryeHa Mexgy OocHoBaTa My W €[HO HeroBo
yCcrnopeaHo cevyeHne (Hapu4aHo CbLLo OCHOBA) (dur. 6.2).

dueypa 6.2. [pas Kpbaos npeceyeH KOHyC

Ortceukata oT obpasyBallaTta Ha KOHycCa, 3ak/iyeHa Mexay
ABETEe OCHOBW, Ce Hapuya obpasyBawia Ha npeceveHus
KOHyC. Pa3cTosiHMeTO Mexay [OBEeTe OCHOBM Ce Hapuda
BMCOYMHA Ha npecevyeHUs KOHyc. Yactta oT okonHarta
NMOBbPXHMHA Ha AadeHUs KPbroB KOHYC, OrpaHnyeHa oT aBeTe
OCHOBM Ha NPeceYeHnst KOHYC, ce Hapu4ya OKOfiHa NOBbPXHUHA
Ha npeceyeHna kKoHyc. Ob6eguMHeHMETO OT  OKofHaTta
MOBbpPXHMHA W InuMuaTa Ha [ABeTe OCHOBM Cce Hapuua
NMOBBbPXHMHA (M MbJIHA NOBBLPXHUHA) HA MPeceYeHns KOHYC.

dopmynuTe 3a MNOBbpPXHMHA U 0BGemM Ha npeceyeH
KOHYC ca CbOTBETHO:

S=n(r+mnr).l
S;=n.(r+r)l+mr?+mr?
1 2 4 .2
|4 =§.n.h(r +rf+rr)

MpunoxeHus:

Queypa 6.3. KapHasanHa wanka KOHyc

Kpbros
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Queypa 6.4. BUHOK®B

3apaum 3a KOHyC

3agaua 1. PaguycuTe Ha OCHOBUTE Ha [Ba KOHyca ca

paBHU Ha 6 cm, a obpasysawmTte UM Ha 15 cm n 21 cm. la ce
HamMepy OTHOLLEHMETO Ha OKONTHUTE UM MOBBPXHUHM (cur.
6.5).

V
AN

dueypa 6.5

PeweHue: M3nonsea ce ocHoBHaTa ¢opmyrna 3a nvue Ha
OKOIHa NOBbPXHMHA 3a ABaTa koHyca: S = m. 7.1

S, =m.21.6 =126 kB.CM.

Sy = m.15.6 = 90 kB. CcM.

S, _126m 7

S, 90m 5

3apgauya 2. COOpbT OT AbKMHUTE Ha BUCOYMHATA MU
obpasyBallaTta Ha KOHyc € 9 cm, a nuueTo Ha nbnHaTta My
noBbpxHuHa e 24m ky6. cm. [a ce Hamepu obembT Ha
KOHyCa, ako paguyCbT My € paBeH Ha 3 CM.

PeweHue:
h+1l=9=>h=9-1
Si=24n>nr(r+l)=24n > r(r+1) =24
33+1)=8 =1l=5cMm =>h=9-5=4cMm

_n.lz.h_n.9.4
-3 3

= 12m Ky6. cMm.

3apaya 3. MpaBobrbreH TPUbLILIHUK ¢ kKaTeT 12 cm 1 5 cm

n xunoTeHyza 13 cMm ce BbpTM OKONno xunoTeHysaTa. [a ce
Hamepu NOBbPXHUHATA Ha NOMy4YeHNs KOHYC.
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3apaya 4. OGpasyBawata Ha npaB koHyc e 12 cwm,

BMCOYMHATa My € 6 cm. [la ce HamepsaT NULETO Ha okonHaTa
NMOBbPXHWHA, NMULIETO Ha NMOBbPXHUHATA U 06EMBT Ha KOHYca.

TecT

3apauva 1. [la ce onpegenv BuabT Ha TPUBIbIHUK CbC CTPaHu
8cm,6cmu 1l cm:

a) OCTPObIbIIEH
0) TbNObIbNEH
B) NpaBObLIbIIEH

) pa3HOCTPaHEH.

3apava 2. B 4ABC ¢ vron 4 ACB = 120° e nocTtpoeHa
meanaHata MC. Ako AC =6cM,BC =4 cm, 10 pga ce
HamMepu ObMKUHATa Ha MeanaHaTa

a) V6 cm
6) V5 cm
B) V2 cm
V7 cm.

3apava 3. B 4ABC, AD e brnononossiwa. [a ce Hamepu

nepumeTbpbT Ha TpubrbnHuka, ako AC =4 cMm,DC =
2cM,BD = 3 cMm.

a)15cm
6) 19 cm
B) 10 cm
r) 20 cm.

3apauya 4. B 4ABC, AB =BC =12cMm,4 ABC = 120°.
[da ce onpegenn AObmMkuMHaTa Ha BucounHata BH wu
AbmkuHata Ha AC.

a) 6 cm; 64/3 cwm
6) 8 cm; 42 cwm
B) 10 cm; v106 cm

r) 12 cm; 5v/8 cm.

3apaya 5. [la ce Hamepu NUUETO Ha MOBbPXHMHATA Ha
LUMIMUHOBP C paanyc 2 cM u obpasysalua 1 cm .

a) 12m kB. cm

6) 157 k8. cm
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B) 137 kB. c™m
r) 14m kB. cm

3apgaua 6. [la ce Hamepu 06eMbT Ha UMNUHABLP ¢ paauyc 1,5
CM U BUCOYMHA 2 CM.

a) 12m ky6. cm
6) 4,57 Kky6. cm
B) 37T Ky6. cM

r) 4m ky6. cm

3apava 7. JlnueTto Ha ocHoBaTa Ha npaB KpbroB KOHYC € 97
KB. CM., @ MbfiHaTa My NOBbPXHWUHaA e 24w kB. cM. [a ce
Hamepun o6eMbT My.

a) 201 ky6. cm
6) 51 ky6. cm
B) 121 ky6. cm

r) 41 ky6. cm

3apgaua 8.. [paBunHa 4YeTupubIbnHa nNUpamyga uMma
BUcoumHa h = 4 cm, okonHaTta noBbpxHuHa S = 60 kB. cM U

noBbpxHWHa S; = 96 kB. cM. [la ce Hamepu AbMmxUHaTa Ha
OCHOBHUSA pb6 Ha NMpamuaara.

a)2cm
6)5cm
B) 6 cM

r)3 cm
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